

Nachträge und Berichtigungen zu „Genius, Großes Orts- und Verkehrslexikon“.

Obwohl die großen Kommunalveränderungen in Westfalen und in Oberschlesien in dem Werk bereits Aufnahme gefunden haben, schien es doch wünschenswert, schon jetzt einen kleinen Nachtrag herauszugeben, da wiederum zahlreiche weitere Kommunalveränderungen stattgefunden haben, durch die auch in verschiedenen Fällen die Zugehörigkeit einzelner Gemeinden zu Kreisen und Amtsgerichten geändert wurden. Dieser Nachtrag enthält zugleich die Berichtigung der bei der ersten Durchsicht gefundenen Druckfehler. Auch haben wir den Anregungen aus dem Leserkreise Folge geleistet und Änderungen in dem sonstigen Inhalt des Buches, die im Laufe dieses Jahres sich ergeben haben, aufgenommen. Diese Gelegenheit benutzen wir besonders gerne, allen unsern Lesern, die uns Berichtigungen überfandt haben, unsern verbindlichsten Dank zu sagen. Wir bitten, unser Werk auch fernerhin durch Verbesserungsvorschläge und Mitteilung weiter eingetretener Änderungen unterstützen zu wollen.

A.

Abtshagen (Kr Schlawa) 111d Pom ist auf S. 2, Spalte 1, (nach Absteinen) zu streichen.
Adamowik 197 DSchl & geh. jetzt zu Rensa L.
Adelstede 329a Hann & heißt jetzt Stubben.
Ahrensfelde 335a Han & geh. jetzt zu Osterholz-Scharmbeck Stb.
Albrechtshof 22 Ostpr & hieß früher Rosochagten & (s. dort).
Allenbach 413c Wstf Epg auch Stift Keppel-Allenbach (Kr Siegen).
Allwürden 332 Han & geh. jetzt zu Freiburg (Ob) 332a Stb.
Altenburg (Thr) 919 Thr Unter Raw berichtigten: Loh statt Vots. - BK nachzutragen: Allg. Dtsch. Credit-Anst., Altenburger Bl., Dürr u. Co., Raiffeisenb., Allgem. Handelsbl., Gewerbebl. - Spd J. C. Schlenzig Nachf., J. R. Zentschel Nachf., Krause u. Kauschenbach Nachf., J. C. Brötter.
Alt Gurren 15 Ostpr & mit Neu Gurren vereinigt zu Gurren 15 Ostpr & 179 (s. dort).
Alt Heidlauken, Moorvogtei 9b Ostpr G 3679 Os (ang. Seckenburg) BP Petriden Epg Mehlaufen.
Alt Kahlstedt 274b & geh. jetzt zu Kahlstedt L.
Ammenhof, Saalkreis 233a PrSa & Einwohner statt 21180 12180.
Amweiler 569b Wf Stb nicht L.
Arendsee 212b PrSa Epg Rib Stendal-Arendsee statt St-Arneburg.
Gv Horrmann statt Herrmann.
Arendsee, Remonte-Depot 2126 PrSa G geh. jetzt zu Arendsee Stb.
Arosen 1056 Wld Stb zu ergänzen: Aut A.-Niedermarksberg, A.-Waldeck (nur im Sommer), Wrege-Landau (Waldeck).
Auffeln 395a Wstf & geh. jetzt zu Dortmund Stb.
Ahendorf 202e PrSa nicht 202c.

B.

Baden-Baden 908a Bb Gh nachzutragen: Sanatorium Allee furhaus Dr. Giese, Dr. Fahn (14, 20).
Bad Schwabach 454a HfWstf Stb früh. Langenschwalbach. Angaben s. d.
Bad Schwarzbach s. Schwarzbach, Bad.
Baldenburg 126e Grm Stb statt 126b.
Bargten 335a Han & geh. jetzt zu Osterholz-Scharmbeck Stb.

Orts-Lexikon.

Bauerhufen 104a Pom & früher Bauerhufen, Abtig L u. G.
Bauerwik 190b DSchl Stb hat jetzt 3874 Einw.
Belzig 61a Brdb Stb statt 60a.
Bentlage 374 Han D geh. jetzt zu Rheine (Westf) Stb.
Bergen (Enkheim) 429b HfW & statt 428b.
Berghausen 906a Bb & statt 906b.
Bergheim (Sieg) 513 HfW D geh. jetzt zu Sieglar L.
Bergheim-Mülleken (Sieg) 513a HfW & geh. jetzt zu Sieglar.
Berghofen 404a Westf & statt 406a.
Berlin 84 Brdb zu streichen unter Gh, A: Elite-Hotel. - Zu berichtigen: Alle unter B angeführten Hotels mit dem Fernsprechanchluss „Hasenheide“ sind jetzt durch Amt „Bergmann“ (mit denselben Anschlussnummern) zu erreichen. - Spd nachzutragen: Berthold Jacoby, W. 8. - Hb nachzutragen: Stangen's Reisebüro G. m. b. H. (Zentrum 3960).
Berlin-Blökensee 84 VII Brdb Ep Busselstr. statt Bruchsalstr.
Berlin-Wilmersdorf 84 IX Brdb Spd Edm. Franzlowiat u. Co., Uhlandstr. 83/84.
Biebrich 459 HfW geh. z. Wiesbaden Stb nicht Kr.
Bielstein (Rhld) 508 HfW D geh. zu Drabenerhöhe (statt ... Höhe).
Billstedt 274e SchlStf & 11617; 22. 12. 27 neugebildet aus Kirch Steinbeck, Djen-dorf u. Schiffbet.
Birkenwerder 481 Brdb G heißt jetzt Spreewerder.
Birkenwerder 48h Brdb & heißt jetzt Birkenwerder bei Berlin.
Bischofsheim (Kr Hanau) 429b HfW statt 428h.
Bodenschwingh 395a Wstf & geh. jetzt zu Dortmund Stb.
Börnig 395b Wstf & geh. jetzt zu Herne Stb.
Bövinghausen 395a Wstf & geh. jetzt zu Dortmund Stb.
Bogatenowen 30a Ostpr & heißt jetzt Reichensee.
Bornim (Bez Potsdam) Brdb statt 50f: 50 Amtsg. Potsdam.
Borkum 354 Han & geh. jetzt zu Emden Stb.
Braderup 276 SchlStf D geh. jetzt zu Wemmingstedt L.
Brambauer 395a Wstf & geh. jetzt zu Lünen Stb.
Brauweiler 466b HfW Bgm Freimersdorf und Epg Großkönigsdorf. - Aut

B.-Weiden b. Köln zu streichen und bei **Brauweiler** 510a zuzusetzen.
Brauweiler 510a HfW jetzt & Bgm Freimersdorf.
Brecht 395a Wstf & geh. jetzt zu Dortmund Stb.
Bredszull 21b Ostpr & heißt jetzt Bredschull.
Brieske 63c Brdb & 9208 Einw. statt 230 Epg Senftenberg 5 km nicht 8 km.
Brüninghausen 395a Wstf & geh. jetzt zu Dortmund Stb.
Buchholz 485 HfW Epg Herrath statt Duisburg-Hochfeld.
Bückthaler Landwehr, Forstb. 427 HfW geh. jetzt zu Haste, Forstgutsbez. 427 d.
Buer 365 Wstf Stb seit 22. 3. 28 mit Gelsenkirchen Stb und Horst-Emscher & vereinigt zu Gelsenkirchen-Buer Stb.

C.

Caputh 61f Brdb & statt 60f.
Castrop-Raugel 395b Wstf Stb seit 22. 3. 28 selbständiger Stadtkreis.
Chemnik 790 Sa Stb statt 789.
Coburn (Mosel) 464a HfW & jetzt Koburn.
Creisfeld (Mansf. Gebirgsstr) 226e PrSa Epg Creisfeld eingestellt statt dessen Epg Gisleben 5 km.
Czierwienz 113c Pom & heißt jetzt Schierwenz.

D.

Deininghausen 395b Wstf & geh. jetzt zu Castrop-Raugel.
Derne 395a Wstf & geh. jetzt zu Dortmund Stb.
Debau 8 Ostpr & geh. jetzt zu Königsberg i. Pr. Stb.
Dinker 414a Wstf & Epg Welver 4 km nicht Rhynern.
Dobra 920e Thr Epg Großbraunstein statt Großbraunshain.
Dobra 225a PrSa BP Bad Liebenwerda statt Schmölln.
Dombrowsken 31 Ostpr & heißt jetzt Eichensee.
Dörnigheim 429a HfW statt 428; Epg Hochstadt-Dörnigheim statt H.-Dörnigheim.
Dorfmark 314b Han & geh. jetzt zu Fischendorf L.
Dortmund 394 Wstf Stb hat jetzt 455556 Einw.